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— Izpitna pola 2 =

Sreda, 16. junij 2021 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in raCunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zadenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je Stevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

M2 11 4 3 1 1 2 0 5

V kemijskem laboratoriju pogosto pripravljamo raztopine z razredéevanjem.

1.1. Prikazanih je nekaj laboratorijskih pripomockov. Natanéno poimenuijte tista dva, ki ju nujno
potrebujemo za pripravo 250 mL 0,10 M raztopine H,SO, iz 1,0 M H,SO,.
1 r
./ / \
: - S 250 mL
f \ o - H R —-
[ | J
s =
- f =y == l B E
Odgovor:
(1 tocka)
1.2. Prikazanih je nekaj piktogramov. ZapiSite pomen tistega, ki ga najdemo na steklenici
koncentrirane H,SO,.
v
i @ ‘
Odgovor:
(1 tocka)
1.3. Kateri od spodnjih diagramov prikazuje spreminjanje temperature pri red¢enju
koncentrirane H,SO,4? Obkrozite ¢rko, ki oznaduje ustrezen diagram.
A A A |
T T T T
t t t t a
A B C D
(1 tocka)
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2. Lastnosti snovi so odvisne od njihove zgradbe. Podane so te snovi:
Na, CH3NH2, CUSO4, SiOQ, PC|5, SOQ, CGH1206 (glukoza).

2.1. Izmed navedenih snovi izberite tisto, ki tvori najtrSe kristale. Zapisite formulo te snovi in
opredelite vrsto kristala.

Formula snovi: , vrsta kristala:

(1 tocka)

2.2. Izmed navedenih snovi napiSite strukturno formulo tiste, ki ima nepolarne molekule.
Oznacite vezne in nevezne elektronske pare.

Odgovor:
(1 tocka)
2.3. Zapisite formule tistih spojin, kjer prevladujejo med molekulami vodikove vezi.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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3. V Z&aSo zatehtamo 2,25 g trdnega natrijevega karbonata.

3.1. lzraunajte Stevilo natrijevih ionov.

V sivo polje ne pisite.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

3.2. lzraCunajte maso kisika v 2,25 g natrijevega karbonata.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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4. Plinasti amonijak z maso 128 g reagira s prebitnim kisikom do dusikovega(ll) oksida in vodne
pare.

4.1. ZapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
4.2. Koliko litrov kisika zreagira z 88,0 L amonijaka, e prostornini obeh plinov merimo pri
enakih pogojih?

Racéun:

Rezultat:

(1 tocka)

4.3. 'V zaprti posodi imamo zmes amonijaka in kisika. Vsak delec predstavlja 0,10 mol snovi.
Koliko molov kisika je v presezku?

N
¢ 9
e ¢ 9

V presezku je mol kisika.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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5. 'V ¢a8ah so vodne raztopine glukoze. Vsak delec predstavlja 0,0010 mol topljenca.

V sivo polje ne pisite.

o
0 %o

A B C D E
500 mL 500 mL 500 mL 250 mL 250 mL

5.1. 'V kateri ¢aSi je raztopina z najvecjo koncentracijo raztopljene snovi?

Odgovor:

(1 tocka)

5.2.  Pri meSaniju raztopin D in E dobimo raztopino, ki ima enako mnozinsko koncentracijo kot
ena od zgoraj navedenih raztopin. Predpostavite aditivnost prostornin. Napisite ¢rko, ki
oznacuje ustrezno raztopino.

Odgovor:

(1 tocka)
5.3. KolikSen je masni delez topljenca v raztopini A, Ce je gostota raztopine glukoze pri sobnih
pogojih 1,56 g mL™"? Vsak delec predstavlja 0,0010 mol topljenca.

Radéun:

Rezultat:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V zaprti posodi s prostornino 5,0 L imamo 1,0 mol ogljikovega(ll) oksida in 2,0 mol vodika.
Posodo segrejemo na 900 K, da se vzpostavi kemijsko ravnotezje.

CO(g) + 2Hx(g) == CH3OH(g)  AH% <0
6.1. VravnoteZju imamo v reakcijski zmesi Se 80 % zaCetne mnozine vodika. IzraCunajte
ravnoteZzno mnoZzino metanola.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

6.2. IzraCunajte ravnotezno koncentracijo vodika.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

6.3. Kako poviSanje temperature vpliva na polozaj ravnotezja?

Odgovor:

(1 toCka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

M2 1 1 4 3 1 1 2 1 1

Primerjamo fluorovodikovo kislino, duSikovo(lll) kislino, etanojsko kislino in cianovodikovo kislino.
Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC ima dusSikova(lll) kislina sprejemljivo obi¢ajno
ime dusikasta kislina. Konstante kislin so podane v preglednici.

HF HNO, CH;COOH HCN

K, 7,3-107 4,0-10™ 1,8-107° 4,0-107"°

7.1. NapiSite enacbo protolitske reakcije najmocnejSe od navedenih kislin z vodo.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

7.2. NapiSite izraz za konstanto K, cianovodikove kisline.

Ka =
(1 tocka)
7.3. Razporedite raztopine etanojske kisline, natrijevega etanoata, fluorovodikove kisline in

natrijevega fluorida enakih mnozZinskih koncentracij po narad¢ajoci vrednosti pH. Napisite
formule ali imena teh snovi.

(1 tocka)
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8. 10,0 mL 0,100 M raztopine natrijevega hidroksida titriramo z raztopino klorovodikove kisline iste
koncentracije. V preglednici so navedene pH-vrednosti raztopine v odvisnosti od dodane
prostornine raztopine klorovodikove kisline.

M2 11 4 3 1 1 2 1 2

V(HCI) / mL 0,0 4,0 9,0 9,9 10,1 11,0 16,0 20,0

pH 13,00 | 12,63 11,72 10,70 3,30 2,32 1,64 1,48

8.1. Nazorno nariSite diagram, ki bo prikazoval spreminjanje vrednosti pH raztopine od dodane
prostornine raztopine klorovodikove kisline, in na krivulji nazorno oznadite ekvivalentno
tocko.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Qo 9. Uredite enacbo reakcije in dopolnite trditve o njej.
3
o
% 9.1. KMnO, + SnCl, + HCl — KCI + MnCl, + SnCl, + H.O
>
(1 tocka)
9.2. En mol KMnQ, sprejme pri reakciji mol elektronov.
(1 tocka)
9.3. Oksidant reagira z reducentom v mnozinskem razmerju proti .
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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10.

M2 114311214

Halogeni so elementi 17. skupine periodnega sistema. Dane so njihove temperature taliS¢ in
vrelis¢.

Halogen | Talis¢e [°C] | Vrelisce [°C]
A 114 184
B -7 59
C -101 -34
D —220 -118

10.1. V preglednico napiSite agregatna stanja elementov A, B, C in D pri sobni temperaturi.

Halogen Agregatno stanje

A

B

(1 tocka)

10.2. Halogeni tvorijo spojine z vodikom. ZapiSite formule vodikovih halogenidov po naras¢ajocih
temperaturah vrelis¢a.

(1 tocka)

10.3. V prvi epruveti zmeSamo raztopino kalijevega klorida z bromovico, v drugi pa raztopino
kalijevega jodida z bromovico. NapiSite enacbo reakcije, ki potece.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



11. Molekulska formula C4Hg predstavlja razli€ne spojine.

M2 11431121
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11.1. V preglednico napiSite racionalne ali skeletne formule treh acikli€nih izomerov z molekulsko
formulo C4Hg in jih poimenujte po nomenklaturi [IUPAC.

V sivo polje ne pisite.

Racionalna ali skeletna formula spojine Ime spojine

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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12. Dane so organske halogenske spojine.

12.1.

12.2.

12.3.

T i
H3C_(|:_CH3 C'_?_C' CH3CH,CH,CH,CI
Cl Cl
A B C
H3C_CH_CH2CH3
| CH3CH2CH2CHzBr
Br
D E

Organske halogenske spojine so slabo topne v vodi. Katere izmed danih spojin imajo vecjo
gostoto kot voda? ZapiSite ¢rke, ki ponazarjajo spojine.

Odgovor:

(1 tocka)
Poimenuijte tisto spojino, kjer so med molekulami samo disperzijske sile.
Odgovor:

(1 tocka)

Vec€ spojin ima enako molekulsko formulo kakor spajini D in E. ZapiSite racionalno ali
strukturno formulo tistega izomera, ki ima najnizje vrelisce.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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13. Dopolnite reakcijsko shemo:

CHO
.
KMnO4/H B
A NaBH,
CH,COCI
> C

CH,OH

V sivo polje ne pisite.

13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A B C

Racionalna ali
skeletna
formula spojine

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Dopolnite reakcijsko shemo.

A+B HCI -

HCI

14.1. Ce 1 mol but-2-ina zreagira z 1 mol HCI, nastaneta dva produkta, A in B, ki sta izomera.

OH"

Zapisite strukturno ali skeletno formulo obeh izomerov in zapisite vrsto izomerije.

=

Strukturna ali skeletna formula

Vrsta izomerije

Odgovor:

Odgovor:

(3 tocke)
14.2. Poimenujte spojino D po nomenklaturi [IUPAC.

(1 tocka)
14.3. Opredelite vrsto (mehanizem) reakcije nastanka spojine C.

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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15.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

M2 11 4 3 1 1 2 1 9

Glukoza ali grozdni sladkor je najpomembnejSi vir energije za na$ organizem. Reakcijska shema
prikazuje dve znadcilni reakciji, ki potekata na glukozi.

CHO
H————OH
HO——H
A NaBH, Cu?*, OH~
- H——oOoH — >
H———OH
CH,OH

15.1. Izberite kombinacijo pravilnih odgovorov.

A Reakcijska shema prikazuje reakciji na L-glukozo.
Produkt A je sorbitol ali heksan-1,2,3,4,5,6-heksol.
Pri tvorbi produkta B nastane tudi oranzno rde€a oborina.

Iz dveh molekul glukoze lahko nastane saharoza.

m O O @

V molekuli glukoze je pet centrov kiralnosti.

Kombinacija pravilnih trditev:
(1 tocka)

15.2. Prikazana sta disaharid laktoza (A) in saharoza (B). V obeh spojinah oznagite glikozidno
vez.

(1 tocka)

15.3. S Tollensovim reagentom smo preverjali redukcijske lastnosti obeh disaharidov iz 2.
vprasanja te naloge. Pri katerem disaharidu je priSlo do vidne spremembe? Opisite to vidno
spremembo.

Odgovor:

(1 tocka)

|
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